

贵州开放大学(贵州职业技术学院)

黔匠摇篮育英才 融合创新向未来

吴兵

站在贵州开放大学(贵州职业技术学院)的实训基地里,眼前是专注操作设备的学生,耳畔是师生探讨技术难题的交流声。这片育人的热土,在“十四五”期间结出了累累硕果:6.27万学子在这里成长淬炼,55万实用型人才从这片沃土走向贵州建设的各个角落。连续三年省级考核名列前茅、“双高计划”终期评估位列全省第二、软科排名跻身全国同类院校前18%……这一连串数字,见证着学校高质量发展的坚实足迹。

从世界技能大赛的耀眼奖台,到覆盖全省的办学网络;从年拓展就业岗位近3000个,到培养600余名国际化复合型人才,贵州开放大学(贵州职业技术学院)正以其独特的育人智慧,为贵州经济社会发展注入源源不断的人才活水。



贵州开放大学行政办公楼。



贵州民航产教融合实训基地。



贵州开大援建梨示范基地。

贵州开放大学援建梨示范基地。

群山环抱,教育之光在这片热土上熠熠生辉;时代潮流,一所特色高校正以奋进之姿破浪前行。这里,是技术技能人才成长的沃土,更是终身教育梦想启航的港湾。贵州开放大学(贵州职业技术学院)以其独特的办学魅力,在“十四五”期间书写了令人瞩目的育人篇章。

数字见证成就:627万在校生在这片沃土上茁壮成长,连续三年省级考核名列前茅的佳绩彰显办学实力,55万实用人才从这里走向贵州发展的各个角落。从世界技能大赛的闪耀奖台,到产教融合的生动实践,再到覆盖全省的办学网络,这所“老百姓身边的大学”正以其特有的育人智慧,为贵州发展注入源源不断的人才活水。

提质赋能 锻造人才培养新高地

聚光灯下,年轻的脸庞洋溢着自豪的笑容。在全国职业院校技能大赛的领奖台上,贵州开放大学(贵州职业技术学院)学子们胸前的奖牌闪闪发光。3金4银1铜的优异成绩,不仅闪耀在奖牌榜上,更深深镌刻在学校的育人丰碑上。

“这些奖牌,是学校办学理念的生动诠释,更是师生们辛勤耕耘的结晶。”在贵州开放大学(贵州职业技术学院)党委书记令狐彩桃看来,这些荣誉背后,是学校坚持“地方性、应用型、技能化”办学定位的必然结果,是全体师生将职业教育发展的必然结果,是全体师生将职业教育发展的最好证明。

翻开“十四五”的成绩单,一组组数据令人振奋:在校生规模稳居6万人以上,

职业教育学生超14万人;连续三年省级职业院校党建成效考核中获优秀等次、综合考核获第一等次;软科排名挺进全国综合类高职院校前18%;

“双高”终期评估名列全省第二……这些数字,见证着学校从量的积累到质的飞跃。

“我们始终与贵州发展同频共振。”贵州开放大学(贵州职业技术学院)党委副书记、校长罗勇道出办学心得。学校紧密对接贵州新型城镇化建设、航空产业、低空经济及大数据发展等战略需求,让专业建设与地方产业发展同向而行,形成了独具特色的发展路径。

师资是育人的基石。学校大力实施“人才强校”战略,49名博士、3名省级教学名师、4个创新团队在这里汇聚。更值得一提的是,69.27%的“双师型”教师比例,让理论与实践在教学过程中完美融合。

科研创新同样硕果累累。国家级智库、省级高端智库相继建成,57项省部级项目、121项专利授权、2项省级科技进步奖……这些成果彰显着学校服务地方发展的科研担当。

技能之光,点亮人生前程;匠心筑梦,成就出彩人生。贵州开放大学(贵州职业技术学院)用实力证明:职业教育同样能培养出杰出人才,技能报国同样能书写精彩华章。

产教融合 打造服务发展新引擎

走进贵州民航产教融合实训基地,轰鸣的发动机声与学生们专注的身影相映成

趣。这个荣获2024年省优质工程的基地,不仅是教学的场所,更是连接课堂与产业的桥梁。

“我们着力打好‘航空牌’、念好‘数字经’、探好‘智能路’,让产教融合真正落地生根。”贵州开放大学(贵州职业技术学院)发展规划处负责同志表示,在这一理念指引下,学校建成了省级实训平台、产业学院和产教融合共同体,其经验做法获教育部典型案例推广。

产教融合的深度,决定服务发展的力度。一年内新增26家合作单位,72家企业在合作期内深度参与人才培养。从全国网络安全行业产教融合共同体,到贵州民航行业产教融合共同体,学校在校企合作的广度和深度上不断突破。

“我们要让人才培养紧跟产业发展的脉搏。”罗勇表示,学校以低空经济特色学科专业建设为牵引,做强新一代信息技术和数字经济支撑型学科专业群,为贵州产业发展提供精准人才支撑。

这份用心收获了丰硕成果:2024年,学校拓展就业岗位2948个,毕业生初次就业率达87.67%,2021人选择留在贵阳发展,224人投身军营,1003人通过“订单班”实现精准就业。这些数字背后,是一个个鲜活的人生选择,更是学校服务地方发展的生动写照。

社会服务的足迹遍布山乡。99万人次的社会培训,1150万元的帮扶投入,30名党员干部的倾情奉献……学校在对口帮扶的20个村寨书写着教育助力乡村振兴的动人故事。

从贵州到世界,学校与老挝琅南塔省共建海外学习中心,培养619名“中文+职业技能”复合型人才,让贵州职业教育的声音在国际舞台回响。

产教融合如交响乐,校企合作奏强音。这条融合之路,既是职业教育改革的必然选择,更是服务高质量发展的智慧结晶。在这条路上,学校与企业携手,共同谱写服务地方发展的壮丽乐章。

体系创新 构建终身教育新格局

在贵阳市的一个社区教学点,年过花甲的李大爷正专注地学习智能手机使用。“活到老,学到老,这里就是我们老年人的‘充电站’。”他笑着说。这个温馨的场景,正是贵州开放大学(贵州职业技术学院)构建终身教育体系的生动缩影。

“我们着力构建‘省级统筹、市级支撑、县级落地’的办学体系,让教育服务覆盖全省每个角落。”贵州开放大学(贵州职业技术学院)开放教育事业部负责同志介绍。如今,“1+10+76”的办学网络已然形成,就像一张细密的教育之网,惠及千家万户。

政策支持为体系建设注入强劲动力。

《贵州开放大学综合改革方案》的出台,为学校发展绘就了清晰的“施工图”。随后,一系列配套文件的实施,让全省9个市州的开放大学、73所县级学院焕发新生,实现了从“副业”到“主业”的华丽转身。

数字资源建设让学习突破时空限制。1门国家级优质课程、35门省级优质课程、25门市级特色课程,以及212门共享数字课程,构成了丰富多彩的“课程超市”。这些资源如同知识的甘霖,滋润着每一个求知的心灵。

终身教育体系日益完善。183个省级示范基地、93个社区教学点星罗棋布,162万个免费数字化学习资源惠及410万人次,112场全民终身学习活动吸引110万人参与……这些数字背后,是无数人通过学习改变命运的动人故事。

考核机制的创新激发体系活力。学校打破“招生为主”的传统考核模式,建立高质量发展考核体系,推动全省体系建设提前一年完成,达到45年来的最佳状态。

2024年,学校研发高质量考核平台,让考核更加科学精准。正如学校考核办负责同志所说:“这套体系让我们彻底改变了基层体系不健全的局面,办学质量得到全面提升。”

教育之树常青,学习之泉长流。在这片终身教育的沃土上,知识没有边界,学习永无止境。这是一所真正没有围墙的大学,一所永远向求知者敞开大门的学问殿堂。

实训室里不灭的灯火,映照着学子求知的热情;乡村振兴一线的坚守,诠释着教育为民的初心;社区课堂里的琅琅书声,传递着终身学习的理念。回望来时路,令狐彩桃充满信心:“我们将继续深耕贵州这片热土,培养更多‘接地气、有底气、成大器’的‘黔匠’,为‘技能贵州’建设贡献更大力量!”

贵州开放大学(贵州职业技术学院)正以其特有的育人智慧,在贵州大地上培育着希望的种子,见证着梦想花开的美好时刻。在这片充满希望的教育园地里,每一分努力都在为贵州的未来增添绚丽色彩。

产教融合的篇章,在党建联建下书写出新内容。航空学院党委聘请企业方党员领导干部进入党政领导班子;艺术与设计学院党委开展“党建+艺术”活动,以“设、拍、播、演、唱”等形式推进课程思政。在2025年世界职业院校技能大赛总决赛季赛中,该学院夺得表演艺术赛道金奖,彰显了党建与专业深度融合的成效。

队伍建设的活水,在“淬炼赋能”中持续涌动。学校成立“博士生为团”,凝聚高层次人才力量;“有为干部”培育计划创新采用“四堂共育”培训体系,推动干部能力提升。

“党建不是悬浮的云,而是扎根的树。它必须生长在办学治校的沃土中,‘开大升级、职院升本’提供不竭动力。”贵州开放大学(贵州职业技术学院)党委书记令狐彩桃的话语,道出了学校以高质量党建引领高质量发展的核心要义。

在这片孕育希望的校园里,贵州开放大学(贵州职业技术学院)正以党建为笔,以实干为墨,书写新时代开放教育高质量发展的崭新篇章。

短评

社区教学点的课堂上,银发老人认真记录着智能手机的操作步骤;乡村振兴直播间里,学生主播娴熟地展示着当地的农特产品;实训基地中,师生围绕设备展开热烈研讨……这些散落在贵州城乡的生动场景,悄然诉说着贵州开放大学(贵州职业技术学院)教育赋能发展的深刻变迁。

在黔东南州从江县的田间地头,“开大助农团”的师生们帮助乡亲们通过各类电商平台直播销售百香果。这不仅是电商助农的成功案例,更是“党建+专业”模式下,课堂教学与乡村振兴的完美融合。

刚边乡加么村党支部书记蒙桥平,正是乡村振兴学历提升班的学员。通过系统学习,他运用SWOT分析法评估产业风险,推动百香果种植初具规模,并在全省品鉴会上荣获一等奖。产业带头人走进学历提升班,带着问题求学,带着方案归乡——教育链与产业链的深度契合,让知识转化为乡村振兴的坚实力量。

数字化浪潮中,学校建设的212门共享课程成为基层工作者的“充电宝”。刚边乡消防队员吴嘉懿在《计算机应用》课后,能用Excel制作消防巡查表,用PPT制作防火宣传动画,成为村中“多面手”。社区教学点里定期开设的智能技术培训,正在帮助更多银发族跨越数字鸿沟。而在专业建设层面,低空经济、大数据等特色学科群的精准布局,恰好呼应着贵州新兴产业的发展脉动。2024年,千余名毕业生通过“订单班”实现精准就业,他们的职业选择如同一面镜子,映照出地方产业结构的优化升级。

从技能大赛的领奖台到乡村振兴一线,从企业的研发中心到社区的终身课堂,教育的力量如细雨润物,悄然改变着这片土地的面貌。它让传统工艺借助电商焕发新生,让山区特产搭上物流快车,也让产业转型拥有充足的人才支撑。

在这里,大学不再只是传授知识的殿堂,更成为推动社会进步的重要引擎,见证着一方水土在时代发展中的美丽蝶变。

教育之树,深植沃土枝繁叶茂

金奖(排名不分先后)

木职业学院 浙江建设职业技术学院 江西信息应用职业技术学院 湖南工程职业技术学院 安徽工业经济职业技术学院 陕西铁路工程职业技术学院 贵州职业学院 南京信息工程大学 南京信息工程大学附属中学 贵州职业学院

2025年世界职业院校技能大赛
总决赛争夺赛表演艺术赛道(高职组)

闭赛式

2025世界职业院校技能大赛
World Vocational College Skills Competition 2025
总决赛争夺赛表演艺术赛道(高职组)
金奖
内蒙古建筑职业技术学院
山东水利职业学院
广西安全工程职业技术学院
黑龙江建筑职业技术学院2队
贵州职业学院
2025世界职业院校技能大赛
总决赛争夺赛表演艺术赛道(高职组)
金奖
内蒙古建筑职业技术学院
山东水利职业学院
广西安全工程职业技术学院
黑龙江建筑职业技术学院2队
贵州职业学院

贵州开放大学在2025年世界职业院校技能大赛斩获佳绩。
(本版资料图片由贵州开放大学提供)

把准党建“方向盘” 跑出开放教育“加速度”

秋日的暖阳映照着贵州开放大学(贵州职业技术学院)校园,一场别开生面的思政大课正在进行。学校党委领导、思政专家与开放大学体系党员教师同台授课,多个办学单位的学生凝神聆听——这“多名教师同台、多个班级同课”的生动场景,正是学校以“云端联讲”大思政课筑牢思想根基的缩影。

“我们必须坚守初心使命,以高质量党建引领学校事业高质量发展。”贵州开放大学(贵州职业技术学院)党委书记令狐彩桃说:“我们将持续把党建优势转化为‘开大升级、职院升本’的实践成效,为贵州发展贡献开放教育的力量。”

思想的光芒,在创新的研学中熠熠生辉。党委理论学习中心组的课堂搬进了贵州苗族控股集团等企业的“车间课堂”。

“现场观摩+研讨交流+调研座谈”的立体化模式,让“四学一提升”在实践中落地生根。从“松山讲坛”到“云潭讲谈”,一场场思想盛宴推动全校上下思想“破冰”、能力“破茧”。

世界冠军、技能大师等榜样的动人事迹,极大地激发了师生奋斗热情。

育人的阵地,在“盐溶工程”的浸润中悄然拓展。在今年该校举行的“力行杯”首届体育文化节上,来自全省开放大学体系22支代表队的运动员同场竞技。运动会期间,“观云雅集”和“青悦市集”巧妙融合非遗古法、手作青团等元素,让思政教育如盐溶于水,润物无声。

党的力量来自组织。我们通过“特色品牌”创建,让每个党支部都成为推动发展的坚强堡垒。”令狐彩桃说。各基层党委的特色品牌如雨后春笋:信息工程学院党委的“信息每

天不一样”党建品牌,通过微党课深挖红色根脉;建筑工程学院党委的“建工筑梦”,在学生公寓打造“红色文化廊”,让学生“住在展览馆里”,这一模式获学习强国等平台报道。

在商业与贸易学院,一场生动的电商助农直播正火进行。“开大助农团”的学生达人们熟练地推介黔东南州从江县的百香果,这支由“专业教师+学生+村干部+产农”组成的团队,正是“党建+社会服务”的生动实践。2024年至今,累计销售从江县百香果10万多斤,销售额达120万余元。该团队也因积极投身社会服务助力乡村振兴在2025年被评为贵州省绿色网络文化工作室。八鸽岩校区党委在从江县实施的“乡村振兴学历提升班”,已培养48名学员,其中产业带头人12名,为当地社区教育树立新标杆。

党的力量来自组织。我们通过“特色品牌”创建,让每个党支部都成为推动发展的坚强堡垒。”令狐彩桃说。各基层党委的特色品牌如雨后春笋:信息工程学院党委的“信息每

天不一样”党建品牌,在党建联建下书写出新内容。

航空学院党委聘请企业方党员领导干部进入党政领导班子;艺术与设计学院党委开展“党建+艺术”活动,以“设、拍、播、演、唱”等形式推进课程思政。在2025年世界职业院校技能大赛总决赛季赛中,该学院夺得表演艺术赛道金奖,彰显了党建与专业深度融合的成效。

队伍建设的活水,在“淬炼赋能”中持续涌动。学校成立“博士生为团”,凝聚高层次人才力量;“有为干部”培育计划创新采用“四堂共育”培训体系,推动干部能力提升。

“党建不是悬浮的云,而是扎根的树。它必须生长在办学治校的沃土中,‘开大升级、职院升本’提供不竭动力。”贵州开放大学(贵州职业技术学院)党委书记令狐彩桃的话语,道出了学校以高质量党建引领高质量发展的核心要义。

在这片孕育希望的校园里,贵州开放大学(贵州职业技术学院)正以党建为笔,以实干为墨,书写新时代开放教育高质量发展的崭新篇章。